

三江热议

迁徙途中,为何少了“候鸟声声”?

郭元鹏

每年8月到11月,是过境鸟和冬候鸟飞抵宁波的高峰期。然而,驱车3个小时,肉眼所及,只有屈指可数的几只白鹭。浙江省野生动植物保护协会野鸟分会会员、宁波爱鸟人士李超10月14日感叹地说:“无论是鸟的数量,还是种类,都比往年少了。”这种现象本不该出现,因为候鸟迁徙最大的特点就是能年复一年在特定路线上飞行,准确回到繁殖地和越冬地。

10月16日《宁波晚报》

全球一共有8条鸟类迁徙路线,有3条经过我国境内,其中鸟种数量最多的一条是“东亚-澳大利西亚迁徙路线”。宁波恰好在这条迁徙路线上。候鸟通常沿海岸线飞行,在宁波过境时会选择镇海岚山水库、慈溪龙山或杭州湾湿地等地

短暂停留,补充体力。停留时间一般为2到3天,最长不超过一个星期。然而,这种往年常见的景象,如今却变得稀奇了,从乌泱泱变成了稀拉拉。迁徙的候鸟少了,照见了多少现实无奈?

迁徙的候鸟少了,我们不得不再追问:

第一,栖居之地是否不是天堂?鸟类的栖居之地,被称为鸟的天堂,然而由于环境的不断恶化,很多鸟的天堂,已经成为了鸟的地狱。往年的时候,途经宁波的候鸟都是乌泱泱的一片一片的,如今却没有了这样的场景,这是否意味着,在鸟类的栖居之地,就出了问题?不能说一定是这个原因,但是一定会有这样的因素在其中。希望动物保护部门能就此展开调查,到候鸟的栖居之地去摸摸底。

第二,迁徙途中是否凶险多多?2014年的时候,央视开展了一次深度调查,发现在候鸟迁徙的途中,四处潜伏着危急,不法人员为候鸟设置了很多陷阱,捕鸟的天网,打鸟的枪声,让候鸟的迁徙不再是一帆风顺。很多候鸟在迁徙的途中成为了美味佳肴。那么,此次候鸟的,是否也可能是迁徙途中凶险连连导致的?监管部门需要在国内的3条候鸟迁徙路线上做些事情,安排人员保护候鸟安全地通过迁徙之路。

浙江省野生动植物保护协会野鸟分会会员、宁波爱鸟人士李超提醒食客,候鸟迁徙期间,如果食用野味风险很大,因为候鸟迁徙途中会携带很多病毒。这是有科学道理的。问题是,仅仅是提醒,能拯救候鸟吗?

街谈巷议

对“情商培训班”不妨报以平常心

在南京的一些闹市区,情商教育培训班的宣传单经常会被递送到路人手中。这时常会让人产生疑惑:情商教育机构教些什么?孩子们是否真的能从中有所收获?记者对此展开了走访调查,发现高价情商班,一年学费上万元。

10月16日《现代快报》

长期以来,社会对情商教育重视程度不够,或对情商教育存在模糊认识。

首先,我们要正确认识情商。情商这一概念虽发轫于国外,但在我国,“读万卷书,行万里路”其实也是情商教育的不断实践。重视情商教育,可以摒弃自我贬抑的心态,获得良好的状态,进而左右一生的发展。

其次,财商和智商、情商一起被教育学家们列入了青少年的“三商”教育。随着经济社会的不断发展,情商、智商、财商已然成为现代社会能力不可或缺的重要素质,情商乃实现成功人生的关键已成共识。

其三,“一万元学情商”看起来吓人,其实按照现在培优课的行情,各地很多儿童艺术比如乐器类培训费与其不相上下甚至超过,家长认为物有所值,旁人不必置喙。所以我们大可不必因为“学费一万”而戴上有色眼镜对此大加抨击。

因此,对于情商培训班,各方不妨报以平常心。就像学钢琴不见得一定要成为钢琴家,学舞蹈未必能够成为舞蹈家,家长们注重孩子兴趣和素质培养,全面发掘孩子的潜能,在过于看重孩子分数和单纯智商的大环境下,“高价学情商”也是一种有益的尝试,是一门新型培优课程而已。我们完全不必抱着挑剔的目光,将之无端放大。

当然,家长们也要明白,再高端的“情商课”也无法取代日常生活的情商培养,无法取代家长的言传身教。搞好家庭教育,“情商课”可以锦上添花,而如果搞不好家庭教育,再昂贵的“情商课”,也可能只是“钱多人傻”的闹剧而已。

兵马俑岂容恶搞

“世界八大奇迹馆”里“双眼皮、红嘴唇”的兵马俑、充斥着蜡像制品的秦陵地宫……华商报记者昨日获悉,针对近日媒体曝光的西安“一日游”乱象,临潼秦陵地宫等三家3A级景区被摘牌!

10月16日《华商报》

除了媒体所曝光的“双眼皮、红嘴唇”的兵马俑以外,“世界八大奇迹馆”还存在标识系统不规范,英文翻译错误较多;游客中心功能不全;展陈手段单一,墙面壁画多处剥落,部分展品制作粗糙等问题。这么一个乱象丛生的景区,被旅游管理部门摘牌,完全是咎由自取。

想当年,兵马俑的发现,轰动了全世界。兵马俑所产生的影响,也是世界性的。维护兵马俑这个中华瑰宝的光辉形象,不管是兵马俑博物馆,还是西安当地的旅游部门、与此有关的景点,甚至每一位游客,都有沉甸甸的责任,为此增光添彩,用心呵护,而绝对不允许任意抹黑,甚至肆意恶搞。

当初,兵马俑都有鲜艳的彩绘,但是出土后由于被氧气氧化,颜色不到十秒钟瞬间消尽,化作白灰。现在能看到的,只是残留的彩绘痕迹。据介绍,彩绘工艺复杂、上色讲究,颇具技术含量。这本来是一个基本常识,可是,在“世界八大奇迹馆”的眼里,常识可以随意违背,兵马俑也可以拿来恶搞。这样做,除了暴露自己的愚昧无知,还误导游客。这与蒙骗和欺诈游客,又有什么本质上的区别?

西安旅游管理部门对在国庆假期暴露出重大问题的3家3A级景区予以摘牌,表达了西安市治理旅游景区乱象的决心和信心。同时,这也是对存在类似问题的其他地方景区的一个警告。只要管理部门敢于管而且善于管,诸如兵马俑被恶搞事件才会销声匿迹。

郑建钢

投稿邮箱:nhwbpj@163.com

图说世相

强制捐款宜叫停

陕西省商洛学院为办40周年校庆,要求在校师生向学校“捐款”,在执行过程中有些分院甚至变成了强制捐款。有学生网上发帖吐槽:我们又不挣钱,凭啥捐款?

10月16日《宁波晚报》

像商洛学院那样,为了将校庆办得热闹气派,资金不足,便向师生摊派“捐款”,尤其是强制并无工作又无收入的学生捐款,就非但不合适不妥当,更有违规之嫌了。有道是:奢华浮躁太闹心,强制捐款宜叫停;勤俭办事好风气,杜绝违规胡乱行。

吴之如 文/画



政府食堂应成“光盘”表率

张国栋

据报道,在10月16日“世界粮食日”到来之际,记者对西安古城的部分就餐场所进行调查走访,发现除一些学校食堂较能做到“光盘”外,其他不少就餐场所浪费粮食之严重,已到了不容忽视的地步。

10月16日《华商报》

媒体所言不假,值得注意的是,这“其他”浪费粮食严重之场所,竟然还包括一些政府机关食堂。如在长安区政府的食堂内,记者连续3天暗访发现,尽管食堂墙壁和餐桌上有张贴和摆放着杜绝浪费的宣传品,但就餐的公务人员吃完饭后,不少餐盘上还是剩有米饭或菜。还有一碗面条只吃了一半,人已经不见了。

显然,相比那些普通民众自掏腰包在一些街头就餐场所的浪费,政府食堂如此不“光盘”,被纳税人

供养的公务员如此不节约,不管是个例还是偶然,都是不应该存在的现象,不应该发生的“新闻”。

相信很多人从小就会背诵“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的诗句,并在内心深处形成了一种崇尚节俭的意识。然而在实际生活中,浪费食物等现象依旧较为严重。有调查数据显示,仅餐饮浪费的蛋白质、脂肪,全国一年就要高达1100万吨,这相当于2亿人一年的口粮。在这样的情况下,前些年网友自觉发起拒绝浪费、吃光盘中的食物这样的“光盘”行动,无疑显得难能可贵。

没想到的是,本该成为其表率政府食堂及其就餐者,却往往表现得怎么样,甚至每每成为舆论谴责对象。起碼落后于许多学校食堂。这不仅使“光盘”行动成为空谈,更给人以极坏的“导向”。

政府食堂何以“光盘”难?我看

除了就餐者的“觉悟”,恐怕还在于有的人就不在乎,无所谓。再有,就是缺乏刚性约束,把“光盘”当成了一个口号。

无论如何,“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”餐桌文明是人类文明的缩影,小餐桌,承载的不仅是人类的生生不息,更传承了人类自古以来文明有礼、节俭惜福、珍爱粮食的优良传统。“光盘”是一种节约,是一种素质,是一种美德。对此,政府食堂、公职人员没有任何理由置身事外,相反,理应从我做起,成为“光盘”行动的表率。尤其在当前“舌尖上的浪费”依然触目惊心的现实语境下,更需要政府及其工作人员身体力行,以良好的行动和形象,带动全社会从根本上扭转目下的餐桌浪费,共同为建设文明、和谐、环保的社会环境作出应有的贡献!